

## 济南公交“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议



济南公交召开“不忘初心，牢记使命”主题教育工作会议。

# 创建一流党建品牌 积极践行以人民为中心 济南公交：党建引领公交高质量发展

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 刘飞跃 通讯员 崔芳芳

## 党建筑牢公交“根”和“魂” 将党务纳入企业绩效考核

近年来，在济南市委和市政府的坚强领导下，济南公交集团党委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，牢记初心使命，主动担当作为，秉承“市民有需求、公交有响应”的理念，牢固树立以人民为中心的发展理念，坚持以党建引领公交高质量发展，在济南市创建“大强美富通”现代化国际大都市新征程中，努力谱写公交发展新篇章。

济南公交集团先后组织开展了十九大精神轮训和“十九届四中全会精神”宣讲报告会，集团办公会开设“学习时间”专栏，在公交论语的基础上增加了对习近平新时代中国特色社会主义思想的专题学习。

同时，健全“三会一层”议事规则，增强了把方向、管大局、保落实的领导作用。深入扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，并将党务工作纳入企业绩效考核体系，与党政一把手薪酬和基层工资分配直接挂钩，逐月考核兑现，杜绝了党政“两张皮”现象。

用好“灯塔——党建在线”和学习强国平台，创新“三会一课”形式，坚定了党员队伍的理想信念和宗旨意识。加快党建标准化建设，充分发挥党支部战斗堡垒作用，济南公交干线四队党支部、东部七队党支部分别被授予市属企业党组织标准化示范点。

加强党员队伍建设，积极推行党员量化积分管理，特别是在一线党员队伍中，按照“双培养”要求，将高星级员工培养为党员，将党员培养为高星级员工，并积极开展“党员示范岗”“党员身边无投诉”等创先争优活动。目前，一线党员每月评定为三星级以上的占比已达93%，党员先锋模范作用更加突出，党员队伍的辐射带动作用更加明显。

济南公交也涌现出“中华见义勇为楷模群体”董丹和张宇、“全国见义勇为英雄司机”张波，以及全国“五一劳动奖章”获得者徐维玉等一大批先进典型，先后培养出李慧敏、董丹等一大批共产党员荣获全国和省市劳动模范以及第八届和第十一届全国人大代表。



战疫在一线，保证乘客出行安全。

## 高质量党建助高质量发展 市民乘车更方便快捷实惠

“我现在坐公交车用云闪付有优惠，有时候便宜五六毛，有时候便宜还多”“我现在去单位坐定制公交，不用一路站着去了”“对于我这种经常坐公交车的人，绿色出行卡不仅方便而且便宜”……这两年，省城市民普遍感觉济南公交服务形式越来越丰富，产品也越来越多元化。

济南公交集团党委深入践行“市民有需求、公交有响应”理念，扎实开展公交品质提升年活动，着力提高公交出行分担率，以高质量党建推进高质量发展。去年以来，先后开辟公交线路46条，优化调整75条次，填补线网空白178.5公里。开通济南市首条24小时运营线路及泉城夜宴专线，30条夜公交线路实现定点发车、准点到站。

启用解放东路复合公交走廊，先后调整25条常规公交线路与BRT免费换乘，2019年客运量同比提升3.42%，实现了7年来的首次正增长。济南公交加速推进供给侧结构性改革，推出快速公交网、高峰通勤网、零点公交网、社区公交网等服务，积极回应市民乘客多元化出行需求。

济南公交积极践行以人民为中心的发展思想，坚持把脱贫攻坚作为重大政治任务，第一时间成立工作专班，高效完成扶贫工作任务。截至目前，济南公交共开通扶贫线路32条，有效满足了170余个村庄居民的公交出行需求，建设便民公交候车亭148处，圆满完成了扶贫攻坚及美丽乡



村建设任务。济南公交集团也获评济南市第一书记工作先进单位。

## 把公交车打造成私家车 驾驶员成为“专职司机”

在济南公交集团有限公司挂牌成立仪式上，集团董事长、党委书记石军表示：“我们将努力把公交车打造成市民的私家车，把公交驾驶员努力培养成老百姓的专职司机，让市民乘客乘坐公交车更加放心、舒心。”

在疫情期间，济南定制公交推出非常时期满5人即可开线运行得非常标准，并向复工复产发出定制邀请函，全力保障复工复产复学复课工作，先后开通345条“复工专线”、88条“复学专线”。截至目前定制公交线路已达489条，日运送乘客2.6万余人，今年累计运送乘客超过110万人次，成为全国定制公交新业态的引领者。

紧跟市民移动支付“惯性”，济南公交增加网上充值功能，实现移动支付在济南公交6000余部公交车上的全覆盖。积极探索惠民新模式，济南公交与商家合作推出“一分钱乘公交”等系列便民活动，探索并形成了“商家出资、市民受益”的运营模式。

为鼓励引导市民优选公交出行，济南公交还推出绿色出行卡、云公交卡、春秋季节优惠卡、泉城人才交通卡等优惠举措，让乘客乘车更便捷、更优惠。本着“让数据多跑路，让群众少跑腿”的服务理念，济南公交还深化技术创新，实现老年免费卡免年审，近63万老年人无须再到

网点进行年审。

为顺应互联网信息时代对城市公交发展的新要求，济南公交不断升级完善369出行APP。截至目前APP用户下载量已达359万，日访问查询量达18万人次。用户可实时查询车辆运行轨迹，根据车辆信息合理规划出行时间，公交出行的获得感、幸福感、安全感不断增强。

集团党委始终坚持以人民为中心的发展思想，不断提升服务品质，努力为市民提供安全、便捷、舒适的出行环境。配合开展“更新思想观念、克服顽瘴痼疾、优化营商环境”纪律作风大整顿等活动，党风行风建设成效显著，2019年度“行评”济南公交在13个市属企业中位列第一名。

## 党旗飘扬在疫情防控一线 彰显国企责任担当

2020年，面对突如其来的疫情，济南公交集团党委充分发挥领导作用，冲在一线，靠前指挥，充分发挥模范带头作用，身先士卒，率先垂范，真正成为防疫工作坚强的指挥部和职工的主心骨。坚持每日一调度，对疫情防控分析研判，对疫情防控措施安排部署，坚持每晚必督查，对车辆深度消毒、驾驶员体温测量、场区消杀、乘客防疫等进行严格督导检查。济南公交没有一条线路因为疫情停运或缩短发收车时间。

济南公交集团各级党组织和全体党员在疫情防控中充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，所属党委和党支部和广大党员主动亮身份、当先锋、做表率，纷纷递交“请战书”，真正做到了让党旗在疫情防控一线高高飘扬。

公交防疫工作得到市委市政府和社会各界的高度认可，东部公司党委被授予济南市“抗疫榜样”称号，党员李力获评“市疫情防控工作担当作为‘出彩型’好干部”，党员驾驶员管力峰一家获评市“最美战疫家庭”。

石军表示，作为国有企业，坚持党的领导，是一切工作的前提。济南公交将始终把全面从严治党主体责任扛在肩上、抓在手里，落在实处，通过创建一流的党建品牌，充分发挥90个党支部战斗堡垒和1700余名党员先锋模范作用，以改革创新、自我革命的精神，以担当作为、干事创业的激情，凝心聚力，奋发图强，努力开创公交高质量发展的新局面！